

Президентовъ (въ 8-е июня) и въ 1896 году. Выходитъ два раза въ мѣсяцъ. 2-й. Подписка принимается въ редакціи, при Владикавказскомъ духовномъ училищѣ. Цѣна за годовое изданіе 5 рублей, съ пересылкой. №№ 14—15-й. 1896 года 15-го іюля и 1-го августа. ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ. Указъ Его Императорскаго Величества Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода Преосвященнѣйшему Владимиру, Епископу Владикавказскому и Моздокскому. По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: рапортъ Вашего

ВЛАДИКАВКАЗСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ **ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.** 2-й.

Подписка принимается въ редакціи, при Владикавказскомъ духовномъ училищѣ.



Цѣна за годовое изданіе 5 рублей, съ пересылкой.

№№ 14—15-й. 1896 года 15-го іюля и 1-го августа.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Указъ Его Императорскаго Величества Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода

Преосвященнѣйшему Владимиру, Епископу Владикавказскому и Моздокскому.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: рапортъ Вашего

Преосвященства отъ 8-го іюня сего года № 2760, коимъ ходатайствуете объ открытіи вакансій второго священника и второго псаломщика при Николаевской церкви слободы Кисловодской, Пятигорскаго отдѣла. **Приказали:** Согласно ходатайству Вашего Преосвященства, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: при Николаевской церкви слободы Кисловодской, Пятигорскаго отдѣла, открыть вакансіи второго священника и второго псаломщика, о чемъ и увѣдомить Ваше Преосвященство указомъ. Іюля 8 дня 1896 года № 3317.

Въ № 26 „Церк. Вѣдомостей“ за 1896 г. напечатано опредѣленіе Святѣйшаго Синода отъ 19—26 іюня 1896 г. за № 1800 «по дѣлу объ утвержденіи уѣздныхъ наблюдателей школъ церковно-приходскихъ и школъ грамоты вѣдомства Православнаго Исповѣданія и о назначеніи размѣра годоваго вознагражденія симъ наблюдателямъ по уѣздамъ, округамъ и областямъ Имперіи,» каковымъ опредѣленіемъ на *Владикавказскую* епархію ассигновано по 1000 р. въ годъ.

1) Училищнымъ при Святѣйшемъ Синодѣ Совѣтомъ удостоены награжденія книгою „**Виблія**“, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемою за особое усердіе и ревность въ дѣлѣ благоустроенія мѣстныхъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты нижеслѣдующія лица по *Владикавказской* епархіи: московскій 1-й гильдіи купецъ Павелъ *Найденовъ*, дворянинъ Михаилъ *Джанаридзе* и купецъ г. Кизляра Иванъ *Волкомельскій*

МАРШРУТЪ

слѣдованія Иверской иконы Божіей Матери изъ гор. Моздока въ гор. Владикавказъ.

Выносъ иконы изъ гор. Моздока состоится въ пятницу 16 августа въ тотъ же день св. икона прослѣдуетъ на хуторъ Соколова; 17 августа (суббота) — въ селеніе Ростовановское; 18 августа (воскре-

сенье) — въ станицу Государственную; 19 и 20 августа (понедѣль-
никъ и вторникъ) — въ Георгіевскій женскій монастырь; 21 августа
(среда) — въ поселоѣкъ Пвановскій; 22 и 23 августа (четвергъ и пят-
ница) — въ станицу Ново-Павловскую; 24, 25 и 26 августа (суб-
бота, воскресенье и понедѣльникъ) — въ гор. Георгіевскъ; 27 авгу-
ста (вторникъ) — въ станицу Подгорную; 28 августа (среда) — въ
станцию Александровскую Пятигорскаго отдѣла; 29 августа (четвергъ) —
на станцію Минеральныя Воды и въ тотъ же день со станціи Минераль-
ныя Воды по желѣзной дорогѣ въ слободу Кисловодскую; 30 августа
(пятница) — въ станицу Кисловодскую; 31 августа (суббота) — въ
станцию Ессентуговскую; 1, 2 и 3 сентября (воскресенье, понедѣль-
никъ и вторникъ) въ гор. Пятигорскъ; 4 сентября (среда) — въ
станцию Горячеводскую; 5 сентября (четвергъ) — въ станицу Зольскую;
6 сентября (пятница) — въ станицу Марьинскую; 7 сентября (суб-
бота) — въ станицу Старо-Павловскую; 8 сентября (воскресенье) —
въ станицу Солдатскую; 9 сентября (понедѣльникъ) — въ станицу
Прохладную; 10 сентября (вторникъ) — на желѣзнодорожную стан-
цію Прохладную и по желѣзной дорогѣ до станціи Даргъ-Кохъ и оттуда
въ селеніе Ардонское; 11 сентября (среда) — въ селеніе Алагиръ;
12 сентября (четвергъ) — въ осетинское селеніе близъ Алагира; 13
сентября (пятница) — въ селеніе Ардонское; 14 сентября (суббота) —
въ станицу Ардонскую и на желѣзнодорожную станцію Даргъ-Кохъ и
15 сентября (воскресенье) по желѣзной дорогѣ въ гор. Владикав-
казъ съ утреннимъ поѣздомъ.

О постройкѣ пріюта для прокажен- ныхъ въ ст. Александрійской Пяти- горскаго отдѣла.

Опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства, состоявшимъ
18—28 іюня, для завѣдыванія постройкою пріюта обра-
зованъ особый Строительный Комитетъ подъ предсѣдатель-
ствомъ мѣстнаго священника Михаила Жукова въ составѣ
слѣдующихъ лицъ: священника ст. Подгорной Дмитрія
Промовендова, областного врача Василя Городновскаго,
завѣдующаго станицей офицера Л. Прокопова, техника В.
Алексѣева, станичнаго атамана и мѣстныхъ жителей: М.
Русанова, В. Шурыгина, Ѳ. Попова, С. Скопцова и Д. Беш-

курова. Приютъ предполагено построить на 40—45 человекъ. Въ настоящее время заготавливается необходимый для постройки материалъ, а самая постройка будетъ начата тотчасъ же по утвержденіи Областнымъ Начальствомъ приговора Александрійскаго станичнаго сбора объ отводѣ необходимаго для постройки участка земли.

На означенный предметъ вновь поступили пожертвованія отъ слѣдующихъ лицъ: отъ А. Мевіуса изъ Харькова 5 р.; отъ неизвѣстнаго изъ гор. Владикавказа 100 р.; отъ Асафа и Екатерины Блиновыхъ изъ Нижняго Новгорода 200 р.; отъ неизвѣстнаго 3 р.; отъ Н. С. С. изъ г. Мурова 2 р.; отъ неизвѣстнаго 5 р.; отъ полковника Федорова изъ г. Праснышева Плоцкой губ. 3 р.; отъ неизвѣстнаго изъ Москвы 3 р.; отъ В. Гассавскаго изъ м. Бялыновичъ Могилевской губ. 3 р.; отъ неизвѣстнаго изъ г. Тифлиса 2 р.; при отношеніи Директора Кавказскихъ минеральныхъ водъ собранные въ кружку предъ иконой, находящейся въ большомъ Пятигорскомъ провалѣ, 100 р.; отъ неизвѣстнаго 2 р.; отъ В. Н. изъ Петербурга 100 р. и отъ Астраханскаго мѣщанина Фишера 10 р.; итого 538 р., прежде поступившихъ 5436 р., а всего 5974 рубля.

Отъ Владикавказскаго Епархіального Училищнаго Совѣта.

Краткосрочные педагогическіе курсы для учителей церковныхъ школъ Владикавказской епархіи будутъ устроены въ текущемъ году въ гг. Грозномъ и Георгіевскѣ. Въ Грозномъ курсы будутъ продолжаться съ 30 августа по 13 сентября включительно, въ Георгіевскѣ съ 17 сентября по 5 октября. Въ г. Грозный къ 30 августа должны прибыть учителя церковныхъ школъ въ станицахъ: Горячесточненской, Ильинской, Щедринской, Калиновской, Алханъ-Юртовской, Заканъ-Юртовской, Самашкинской, Троицкой, Слѣпцовской, Сунженской, Ассиновской, Архонской, Бороздинской, Александрійской (Кизлярскаго отдѣла); въ селеніяхъ: Бряискомъ, Большой-Арешевкѣ, Малой-Арешевкѣ, Коктюбеѣ, Юрковкѣ, Таловкѣ, Раздольѣ, Тарумовкѣ, о. Чеченѣ. Въ г. Георгіевскѣ къ 17 сентября должны явиться учителя церковныхъ школъ въ станицахъ: Ессентукской, Кисловодской, Боргустанской, Горячеводской.

Александрійской, Зольской, Лысогорской, Подгорной, Урухской, Ново-Павловской, Марьинской, Незлобной, Екатериноградской, Павлодольской, Государственной, Курской, Ново-Осетинской, Пришибской, Прохладной, Солдатской, Старо-Павловской, Змѣйской, г. Моздока; слоб. Кисловодской, Константиногорской; пос. Михайловскаго, Султановскаго и Ново-Ивановскаго; хутор. Хохлачевомъ, Бахсанскомъ, Ново-Полтавскомъ, Попова.

Въ ознаменованіе дня Священнаго Коронованія ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ священникъ ст. Архонской о. Алексій *Молчановъ* пожертвовалъ на достройку зданія для школы грамоты въ ст. Бороздинской сто (100) рублей, о каковомъ пожертвованіи о. Молчанова донесено Его Преосвященству.

О ПЕРЕМѢНАХЪ ПО СЛУЖБѢ.

Назначенъ священникъ Духосошестввенной церкви г. Моздока *Левъ Миртовъ* исправляющимъ должность благочиннаго церковей 5 округа 25 іюля.

Премѣщены: а) священники—Алексадро-Невской церкви ст. Александровской *Василій Стодеревскій* и Св. Андреевской церкви села Тарумовскаго *Александръ Кудринъ* одинъ на мѣсто другого для пользы службы 24 іюля, и б) псаломщикъ Алексадро-Невской церкви ст. Заганъ-Юртовской *Петръ Розановъ* къ Покровской церкви поселка Султановскаго по прошенію 24 іюля.

Уволены отъ службы: а) священникъ Петро Павловской церкви острова Чечень *Теодоръ Хохлачевъ* 29 іюня б) псаломщикъ Св.-Троицкой церкви ст. Алексадро-Невской *Николай Жандіевъ* 26 іюня, оба по прошенію. в) псаломщикъ Покровской церкви поселка Султановскаго *Иванъ Кротковъ* по опредѣленію Епархіальнаго Начальства отъ 18—23 іюля сего года и г) священникъ ст. Наурской *Владимиръ Воскресенскій* отъ исправленія должности благочиннаго церковей 5-го округа 25 іюля.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ: а) къ Андреевской церкви села Тарумовки крестьянинъ *Никита Маловъ* на первое трехлѣтіе съ 8 іюля и б) къ Казанской церкви ст. Тарской от-

ставной урядникъ *Гавриилъ Будылинъ* на первое трехлѣтіе съ 3 июля. **Вакантными** состоятъ мѣста: а) священническое при Петро-Павловской церкви острова *Чечень* и б) псаломщическія: 1) въ ст. *Александро-Невской* и селеніяхъ: 2) *Садоно-Нузальскомъ*, 3) *Дагомо-Архонскомъ*, 4) *Ардонскомъ* и 5) *Нарскомъ*.

О ПЕРВЫХЪ ПОСЛАЖЕНІЯХЪ

Преставлены: в) священникъ — Александро-Невской церкви ст. Александровской (Архонской) и в) Андреевской церкви ст. Табуновской Александровской губернии одинъ на мѣсто другаго въ полѣ слѣдующаго 24 июля и б) псаломщикъ Александро-Невской церкви ст. Завяг-Юртовской Мѣста Розомовъ и Корповской деревни поселка (Усть-Камарскаго) на прошеніи 24 июля.

Указаны: а) священникъ ст. Александровской (Архонской) церкви ст. Александровской (Архонской) 24 июля и б) псаломщикъ ст. Табуновской (Архонской) 24 июля.

Указаны: а) псаломщикъ ст. Александровской (Архонской) церкви ст. Александровской (Архонской) 24 июля и б) псаломщикъ ст. Табуновской (Архонской) 24 июля.

Указаны: а) священникъ ст. Александровской (Архонской) церкви ст. Александровской (Архонской) 24 июля и б) псаломщикъ ст. Табуновской (Архонской) 24 июля.

Указаны: а) священникъ ст. Александровской (Архонской) церкви ст. Александровской (Архонской) 24 июля и б) псаломщикъ ст. Табуновской (Архонской) 24 июля.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Поученіе противъ пьянства.

Пьяницы... царствія Божія не наследуютъ (I Коринѣ. VI, 10).

Православные христіане! Мы называемъ себя христіанами; но по христіански-ли мы поступаемъ? Далеко не всегда. Напр., есть у насъ одинъ порокъ, которому многіе изъ насъ преданы очень сильно. Этотъ порокъ не считается даже за особенно постыдный; а, между тѣмъ, это — такой порокъ, за который человекъ не можетъ войти въ царствіе Божіе.

Порокъ этотъ — *пьянство*. Слово Божіе говоритъ о немъ такъ: „*пьяницы царствія Божія не наследуютъ*“. Вотъ насколько страшенъ этотъ порокъ; изъ-за него царствія Божія мы не получимъ!

Пьяницы царствія Божія не наследуютъ. Въ царствіе Божіе могутъ войти только ведущіе истинно христіанскую жизнь; а пьяницы развѣ истинные христіане?

Истинный христіанинъ долженъ денно и ночью памятовать о Богѣ и молиться Ему; а пьяница день и ночь не въ своемъ умѣ; какъ же онъ будетъ молиться Богу? Истинный христіанинъ долженъ творить добрыя дѣла и вообще всю свою жизнь стараться направлять по Слову Божію; а пьяница развѣ можетъ мыслить о добрыхъ дѣлахъ, развѣ можетъ исполнять Законъ Божій? Вся жизнь его направляется къ тому, чтобы изыскать какой-либо способъ попьянствовать; все его вниманіе устремлено на то, какъ-бы достать денегъ на вино. Такова-ли истинно-христіанская жизнь? Нѣтъ, братіе, не такова жизнь христіанская и пьяница — не христіанинъ, а, потому, онъ „*царствія Божія не наследуетъ*“.

Богъ по неизреченной своей милости даровалъ намъ жизнь, которую мы должны стараться всячески сохранять, а тотъ, кто самовольно лишаетъ себя жизни, подлежитъ вѣчному суду; для самоубійцъ нѣтъ

спасенія. Есть же два вида самоубійства: одни убиваютъ себя въ одинъ моментъ какимъ либо оружіемъ, а другіе постепенно разстраиваютъ свое здоровье, истощаютъ свое тѣло и, такимъ образомъ, ведутъ себя къ вѣрной смерти. Пьянство есть также самоубійство, но самоубійство второго рода - медленное, постепенное самоубійство. Пьяница, какимъ-бы сильнымъ здоровьемъ ни обладалъ, непременно его разстроитъ; поэтому, пьяница есть самоубійца и, какъ самоубійца, „не наследитъ царствія Божія“.

Братіе! Почему у насъ такъ часто бываютъ ссоры, когда мы должны жить, какъ братья, въ любви и мирѣ? Почему у насъ разстраивается миръ въ семьѣ? Почему у насъ мужъ бьетъ жену, когда онъ долженъ любить ее? Все это происходитъ отъ пьянства. Пьяный часто не понимаетъ, что онъ дѣлаетъ. Если ему кто-нибудь возразитъ, онъ, не разсуждая, затѣваетъ ссору и драку; если пьяный мужъ придетъ домой, онъ буянитъ и бьетъ жену, потому что вино вскружило ему голову; онъ потерялъ разсудокъ и малѣйшее замѣчаніе его жены достаточно для того, чтобы разгнѣваться и избить ее. Семья, гдѣ есть пьяница, никогда не пользуется согласіемъ и миромъ. Пьяница несетъ изъ дому различное имущество для того, чтобы достать вина; пьяница разоряетъ свое хозяйство, а отсюда — сколько неприятностей въ семьѣ? Да, пьянство есть причина ссоръ, и Слово Божіе подтверждаетъ это: *горестъ для души вино*, говорится въ св. Библии, *когда пьютъ его много; при раздраженіи и ссорѣ излишнее употребленіе вина увеличиваетъ ярость неразумнаго до преткновенія* (Сир. XXXI, 34-35). А тотъ, кто ссорится, кто имѣетъ вражду на брата своего, развѣ христіанинъ? Потому и пьяницы не истинные христіане и они „царствія Божія не наследятъ“.

Велики-ли, православные христіане, наши средства къ жизни? Хватитъ ли ихъ на то, чтобы пьянствовать? Не велики наши богатства и не хватитъ ихъ на пьянство, да и какого богатства хватитъ на пьянство? А если не хватитъ своего богатства, то нужно будетъ пьянствовать на чужое. И вотъ пропьетъ какой-нибудь пьяница свое имущество и изъ честнаго, да, м. б., еще и всѣми уважаемаго человѣка, превращается въ вора, а иногда и грабителя. А воры и грабители развѣ могутъ быть названы христіанами? Нѣтъ, они не христіане, а злодѣи и преступники, а потому они „царствія Божія не наследятъ“.

Если посмотримъ, братіе, на пьянаго, что мы увидимъ? Мы увидимъ, что взоръ его безсмысленно блуждаетъ по сторонамъ и все лицо его также безобразно и безсмысленно, потому что пьяница лишень разума; мы увидимъ, что пьяница валяется въ грязи и не можетъ изъ

нея подняться, потому что ноги отказались ему служить; мы увидимъ, что всѣ смѣются надъ пьяницею и ругаются надъ нимъ, что пьяница служить предметомъ общаго презрѣнія и омерзенія. Если послушаемъ, братіе, что говоритъ пьяный, то ужаснемся сему! У пьянаго теряется способность правильно разсуждать; чрезъ вино разгораются страсти; пьяный теряетъ смыслъ и въ пьяномъ видѣ совершаетъ такія дѣла, какихъ, будучи трезвымъ, никогда бы не сдѣлалъ. Достойно-ли человѣка такое поведеніе? Нѣтъ, —пьяница воистину, по слову Божію, «*приложися скотомъ несмысленнымъ и уподобися имъ;*» слѣдовательно, пьяница не истинный христіанинъ и потому онъ «*царствія Божія не наследитъ*».

Такъ, братіе, гадко, безобразно пьянство, что *пьяницы царствія Божія не наследятъ!* Поэтому, какія-же усилія мы должны употреблять къ его искорененію? Какимъ образомъ мы можемъ отстать отъ пьянства? Нужно понять всѣмъ своимъ существомъ, какой это ужасный и постыдный порокъ, какое это страшное препятствіе для нашего спасенія; нужно проникнуться сильнымъ и искреннимъ желаніемъ исправиться и отрѣшиться отъ этого порока; а затѣмъ—кратко и со смиреніемъ поручить себя надзору семьи съ тѣмъ, чтобы семья всегда наблюдала за пьяницею и не давала ему возможности предаваться постыдному и гибельному пороку; нужно почаще ходить въ церковь, съ благоговѣніемъ и вниманіемъ присутствовать при богослуженіи и стараться всего себя отдать въ руцѣ Божіи; покорность надзору семьи и волѣ Божіей укрѣпитъ человѣка и поможетъ ему побороть постыдную страсть пьянства. Аминь.

Священникъ Алексѣй Одинцовъ.

Ст. Александрійская.



Краткій очеркъ ст. Бороздинской.

Ст. Бороздинская расположена на лѣвомъ берегу р. Терека въ 12 верст. отъ Кизляра. Населеніе ея (860 ч. обоого пола) составляютъ русскіе люди, въ большинствѣ давнишніе переселенцы — казаки съ береговъ тихого Дона, а въ меньшей части — крестьяне изъ Харьковской губерніи, переселившіеся сюда въ 1849 г. *)

*) Есть незначительная, впрочемъ, часть потомковъ взятыхъ во время кавказской войны въ плѣнъ горцевъ, теперь уже правосл. казаковъ.

По времени своего существованія Бороздинская станица — одна изъ старѣйшихъ станицъ Терскаго казачества. Еще Петръ В., послѣ персидскаго похода, повелѣлъ заселить русскими людьми низовья Терека, для таковой цѣли тогда же была вызвана, а частью, за уклоненіе въ расколъ, и выслана съ Дона тысяча казачьихъ семействъ, изъ которыхъ и былъ образованъ такъ называвшійся тогда „семейный полкъ“. Эти переселенцы, спустившись на своихъ судахъ по Волгѣ въ Каспій и вошедши въ устья Терека, поднялись нѣсколько вверхъ по рѣкѣ, потомъ перешли къ р. Сулаку и стали селиться небольшими „городками“ неподалеку одинъ отъ другого по берегу этой рѣки. Но вслѣдствіе постоянныхъ набѣговъ горцевъ, а главное, въ виду климатическихъ условій, губельно дѣйствовавшихъ на переселенцевъ, послѣдніе скоро вынуждены были опять перейти съ береговъ Сулака къ Тереку.

Здѣсь, по лѣвому берегу Терека, переселенцы сгруппировались уже въ большія поселенія — станицы, въ числѣ коихъ была образована и ст. Бороздинская. Для церквей православнаго населенія ст. Бороздинской, Дубовской и Каргалинской были заказаны въ Царицынѣ срубы, изъ которыхъ по одному плану и были выстроены (въ половинѣ XVIII в.) церкви, между прочимъ, и для Бороздинской ст. въ честь св. великомученика Димитрія Солунскаго, празднуемаго церковью 26 октября.

Впрочемъ, бороздинцамъ недолго пришлось жить на этомъ мѣстѣ: въ 1807 г. они еще разъ передвинулись и заняли новое, на которомъ остаются и до сихъ поръ. Причиной этого послѣдняго переселенія послужило слѣдующее обстоятельство: живя на старомъ мѣстѣ, станичники, для орошенія своихъ полей, прорыли канаву и пустили въ нее воду изъ Терека; но вслѣдствіе слабаго грунта канаву размыло до того, что изъ нея образовалась цѣлая рѣка и жители остались на островѣ, окруженномъ со всѣхъ сторонъ водой Терека и канавы, названной „Прорвой“. Понятно, что положеніе жителей стало очень неудобнымъ, такъ какъ сообщеніе съ полями, съ Кизлярской крѣпостью и др. мѣстами прекратилось; это и заставило ихъ уйти на настоящее мѣсто жительства. Бывшую же канаву, нынѣ рукавъ р. Терека, назвали „Прорвой“, каковое названіе она носитъ и до сего времени.

Вновь образованнымъ станицамъ жилось не очень спокойно: часто приходилось отбиваться отъ татаръ, нападавшихъ на нихъ, а равно приходилось защищать и крѣпость Кизлярскую. За удалство и храбрость казаковъ Императрица Екатерина II щедро награждала казаковъ разными дорогими подарками; такъ, напр., казаку Бороздинской станицы Евсееву пожалованъ былъ серебряный большій ковшъ съ вензелемъ

Императрицы на ручкѣ и съ гербомъ на днѣ, впоследствии поступившій въ достояніе церкви, а нынѣ переданный въ достояніе Терскаго областного музея. Находясь до самаго покоренія Кавказа на военномъ положеніи, казаки отвыкли отъ хлѣбопашества и скотоводства, почему они и раньше жили, да и теперь живутъ небогато. Хотя казаки теперь охотно занялись бы хлѣбопашествомъ, но земля очень скудно вознаграждаетъ трудъ земледѣльцевъ, такъ что безошибочно можно сказать, что бороздинцы живутъ исключительно виноградными садами и отчасти продажей дровъ и рыбы; хлѣбопашество же, скотоводство и овцеводство здѣсь почти не развиты; если кто и занимается скотоводствомъ и овцеводствомъ, то въ самомъ ограниченномъ количествѣ и такихъ хозяевъ въ станицѣ не больше 10 чел.; а большая часть такихъ хозяевъ, которые имѣютъ только по парѣ воловъ, да по одной лошади.

Бороздинцы изстари отличаются усердіемъ къ посѣщенію храма Божія,—любители благолѣпія своего храма, что нужно отнести къ чести ихъ: не смотря на бѣдность жителей станицы, храмъ въ Бороздинкѣ какъ по наружному своему виду, такъ и по внутреннему своему благолѣпію—одинъ изъ лучшихъ въ благочиніи. Бороздинцы неуклонно ежегодно говѣютъ, бывають всѣ у исповѣди и причастія Св. Таинъ: къ слушанію слова Божія внимательны; охотно участвуютъ въ общемъ церковномъ пѣніи и поютъ всею массою стройно; съ любовію посѣщаютъ внѣ богослужебныя собесѣдованія; почти неуклонно творять память по усопшимъ родственникамъ. Сокращеній въ расколъ или въ какія либо вредныя секты не было; за то было два случая обращенія изъ магометанства въ христіанство. При обращеніи въ христіанство магометанина кара-нагайца, бывшему здѣсь священнику А. Молчанову пришлось много встрѣтить хлопотъ и даже неприятностей отъ фанатиковъ—родственниковъ нагайца; но благодаря только твердости характера и сильному авторитету, которымъ пользовался въ приходѣ бывший опытный и нелѣпный на нивѣ Христовой пастырь, дѣло обращенія магометанина въ христіанство окончилось успѣшно.

Не къ чести бороздинцевъ нужно отнести слѣдующія ихъ качества: среди нихъ, не смотря на старое казачество, замѣтны невѣжество, грубость; при очень слабомъ умственномъ развитіи они въ то же время горды и заносчивы; грамотность стоитъ еще на низкой ступени, такъ что изъ всего населенія станицы грамотныхъ найдется едва ли четвертая часть; женщины же всѣ безъ исключенія неграмотны. Впрочемъ, вотъ уже два учебн. года существуетъ у насъ школа грамоты для дѣвочекъ... Такое явленіе, какъ не охота къ грамотности бороздинцевъ,

среди казаковъ положительно рѣдкость, потому-то отсталость бороздинцевъ такъ сильно и бросается въ глаза. Нѣкоторую, такъ сказать, шлифовку они приобрѣтаютъ лишь военной дисциплиной, когда служатъ въ полку; возвратившись съ полка, казакъ вѣжливъ, почтителенъ и даже относительно грамотенъ, но все это — не надолго: стоитъ только ему пожить дома годъ, какъ все забывается....

Казачью удаль и лихое наѣздничество наши станичники поддерживаютъ усердно, и ежегодно на послѣднихъ дняхъ масляницы молодые казаки какъ бы предъ всѣмъ обществомъ подвергаются испытанію въ своей ловкости и смѣлости: тутъ они на всемъ бѣгу соскакиваютъ съ лошадей и опять же ловко на нихъ садятся; нагибаются съ лошади и поднимаютъ съ земли мелкія монеты и продѣлываютъ много другихъ отчаянныхъ приемовъ, на кои рѣшится лишь только казакъ. Прекрасной школой для нихъ въ этомъ случаѣ служатъ каранагайскія степи; за то жизнь въ близкомъ сосѣдствѣ съ каранагайцами, у которыхъ уваженіе къ чужой собственности слабо развито, научила нашихъ казаковъ, какъ говорится, жать тамъ, гдѣ и не сѣяли. Молодое поколѣніе (оно уже третье), особенно склонно къ присвоенію чужой собственности или, какъ здѣсь говорятъ — „къ шалостямъ,“ чѣмъ доказываетъ свою удаль и отвагу. Конечно, прежде всего эти „шалости“ продѣлываются холостяками, но къ крайнему сожалѣнію, такія вредныя продѣлки молодежи не преслѣдуются и родителями и обществомъ; такъ оно и идетъ отъ поколѣнія къ поколѣнію. Стадутъ, напр. во время вечеринокъ у кого либо курей, или заберутся въ амбаръ къ кому либо и уворуютъ одно—другое ведро вина, и всѣ считаютъ это дѣломъ удали молодого казака; даже болѣе, — молодой казакъ рискуетъ не найти себѣ невѣсты, если не прославится подобными продѣлками. Вмѣстѣ съ удалью, вѣроятно, подъ вліяніемъ опять таки сосѣдей — каранагайцевъ у бороздинцевъ развилась наклонность къ бездѣльному препровожденію времени за „чапуркой родительскаго;“ если временами имъ и приходится поработать надъ рытьемъ канавъ, исправленіемъ береговыхъ валовъ и дамбы, то тутъ побуждаетъ только начальство. При этомъ нужно замѣтить, что кутежи здѣсь обычно соединяются со всѣми житейскими обстоятельствами: собирается, напр., партія на рыболовство на недѣлю, проводы съ виномъ; ѣдутъ ли пахать, обязательно идутъ проводы, которые иногда продолжаются дня три; но горькихъ пьяницъ и пропойцъ нѣтъ, это считается среди нашихъ станичниковъ позоромъ. Отмѣчу здѣсь еще одну черту бороздинцевъ: при всей своей бѣдности, ни одинъ казакъ еще не былъ попрошайкой и не просилъ Христовымъ именемъ.

Физически бороздинцы слабо развиты вслѣдствіе злокачественной мѣстной лихорадки; также на физическое развитіе населенія вліяетъ и антигигіеничный образъ жизни самихъ казаковъ, въ особенности въ зимнее время: въ одной тѣсной, низенькой избушкѣ живетъ по 6 чело-вѣкъ и тамъ же помѣщаются больные; хотя при этомъ каждый безъ исключенія житель нашей станицы имѣетъ отдѣльный чистень-кій домикъ, часто съ настланными деревянными полами и досчатыми потолками, но, къ сожалѣнію, эти домики почти по цѣлому году стоятъ съ закрытыми ставнями необитаемыми и если разъ десять въ году до-микъ оживляется присутствіемъ въ немъ людей, это много.

Постройка въ станицѣ вся деревянная и очень тѣсная. Дворы и улицы въ станицѣ такъ тѣсны, что, если, избави Богъ, случится пожаръ, то при малѣйшемъ даже вѣтрѣ вся станица сдѣлается жертвой пламени въ самое короткое время; думать тогда о спасеніи хозяйства поздно, да и не мыслимо, а скорѣе нужно самому спастись, потому что въ ста-ницѣ при такой тѣснотѣ существуетъ только одинъ въѣздъ и выѣздъ, а кругомъ станицы общимъ плетнемъ обнесены „забазники“ (дворы для ско-та), такъ что и спастись некуда, ибо кругомъ станицы—горючій матеріалъ.

Выдающихся событій въ Бороздинской станицѣ не было; можно, впрочемъ, упомянуть о слѣдующемъ: въ 1863 году въ дачахъ ст. Ду-бовской Терекъ прорвалъ береговой валъ и вода, затопившая и даже смывшая много дворовъ въ Дубовской, въ то время сильно затопила и ст. Бороздинскую, вслѣдствіе чего жители принуждены были выйти въ степь, гдѣ нѣкоторое время жили въ шалашахъ, а вода въ Бороз-динкѣ стояла почти годъ. Хотя этотъ прорывъ и запрудили, но и те-перь бороздинцамъ грозитъ опасность отъ него же, и если, избави Богъ, какъ либо не досмотрятъ и повторится такой случай, какъ въ 1863 г., то можетъ статься, что въ короткое время сильнымъ потокомъ Терекъ положительно смоетъ Бороздинку, такъ какъ прорывъ тотъ — почти противъ Бороздинки, а дно Терека такъ поднялось, что вода въ немъ стоитъ выше Бороздинки, по крайней мѣрѣ, на полторы сажени. Теперь все вниманіе нашихъ станичниковъ обращено на этотъ грозный для нихъ берегъ; мысль о необходимости перейти съ этого мѣста на другое уже начинаетъ созрѣвать, и надо полагать, въ недалекомъ будущемъ эту необходимость сознаютъ всѣ; и теперь уже многіе желаютъ посе-литься попросторнѣе, подобно тому, какъ поселились на новыхъ мѣ-стахъ ст. Дубовская, Каргалинская и Александрійская, и избавиться отъ всегда грозящей рѣки, могущей въ одну ночь смыть всю Бороздинку.

Изъ достопримѣчательностей, находящихся въ станичной церкви,

обращаютъ на себя особенное вниманіе по своей древности слѣдующія: напрестольное средней величины Евангеліе въ сребровызолоченной оправѣ, время Императрицы Анны Іоанновны 1735 г.; напечатанное въ Москвѣ; серебряный небольшой сосудъ съ 1760 года; служебникъ, отпечатанный въ царствованіе Императрицы Екатерины Алексѣевны въ 1780 г.; другой сребровызолоченный сосудъ большого размѣра съ 1784 г.; большое напрестольное Евангеліе въ сребровызолоченной оправѣ время Императора Павла Петровича 1796 года и грамота, выданная бороздинскому обществу Высокопреосвященнымъ Илагономъ, Архіепископомъ Астраханскимъ и Моздокскимъ, 1800 года на разрѣшеніе названному обществу перестроить свой храмъ, велѣдствіе ветхости его. Ближайшія къ Бороздинкѣ населенныя мѣста: ст. Дубовская въ 3-хъ верстахъ, гор. Кизляръ въ 12 верстахъ и ст. Александро-Невская въ 15 верстахъ.

Священникъ П. Кондратовъ.

Церковное торжество въ ст. Эссентукахъ.

30 іюня въ ст. Эссентукахъ была освящена курсовая церковь во имя св. великомученика и цѣлителя Пантелеимона. Торжество началось еще наканунѣ. 29 іюня послѣ литургіи изъ станичной Николаевской церкви пошелъ торжественный крестный ходъ къ построенному храму. Навстрѣчу вышелъ крестный ходъ изъ курсовой церкви. При колокольномъ звонѣ, пѣніи священныхъ пѣснопѣній и военной музыкѣ, игравшей „Коль славень“, крестный ходъ пришелъ въ ограду Пантелеимоновской церкви. Здѣсь было заранее все приготовлено къ освященію крестовъ. При огромномъ стеченіи народа торжественно совершенъ былъ чинъ освященія крестовъ; послѣ котораго состоялось и самое поднятіе ихъ. Зрители терпѣливо дожидались, пока не поставлены были всѣ кресты.

Вечеромъ въ готовящемся къ освященію храмѣ совершено всенощное бдѣніе. Богослуженіе совершалъ Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнѣйшій Владиміръ, Архіепископъ Казанской и Свияжскій. Довольно обширный храмъ не могъ вмѣстить всѣхъ желавшихъ принять участіе въ духовномъ торжествѣ. Литія совершена на открытомъ воздухѣ въ оградѣ, передъ западными дверьми. Тамъ-же Высокопреосвященный помазывалъ освященнымъ елеемъ молящихся. Когда достаточно стемнѣло, церковь и ограду украсили разноцвѣтными фонарями,

по „московскому обычаю,“ какъ говорили москвичи — жертвователи и благоуукраители храма.

Самое освященіе храма состоялось 30 іюня. Освященіе совершалъ по просьбѣ Владикавказскаго Преосвященнаго Архіепископъ Казанскій и Свѣяжскій, проживавшій въ то время въ Ессентукахъ. Богослуженіе началось въ девять и окончилось во второмъ часу дня. Храмъ былъ полонъ молящихся. Въ числѣ присутствующихъ былъ и Г. Начальникъ Области. Многозначительный чинъ освященія престола, глубокосодержательныя молитвы, читанныя съ благоговѣйнымъ проникновеніемъ, помазаніе св. миромъ стѣнъ храма, кропленіе св. водою, крестный ходъ вокругъ церкви, торжественный входъ въ церковь съ св. мощами, — все это приковывало вниманіе всѣхъ къ чину освященія храма.

Послѣ освященія совершена была божественная литургія. Благочиннымъ о. П. Бартеневымъ было сказано слово, въ которомъ выяснялись смыслъ и значеніе совершившагося торжества. Слово было заключено молитвеннымъ благожеланіемъ благотворителямъ и благоуукраителямъ храма, чтобы воздалъ имъ Господь Богъ вмѣсто временнаго вѣчное, вмѣсто земнаго небесное. Послѣ литургіи были возглашены: многолѣтіе Государю Императору и всему Царствующему Дому, Св. Синоду и Преосвященнымъ — Владикавказскому и Казанскому, „вѣчная память“ умершимъ благотворителямъ и снова многолѣтіе всѣмъ православнымъ христіанамъ.

Храмъ былъ заложенъ въ іюль 1888 г. Дѣятельная инициатива при построеніи этого храма принадлежала нынѣ умершему уже ессентукскому коммерсанту Байкову. Постройка началась и производилась безостановочно съ 1892 г. Храмъ освидѣтельствованъ областнымъ инженеромъ въ 1894 г. Сооруженіе храма обошлось болѣе, чѣмъ въ семьдесятъ тысячъ. Пожертвованій было болѣе шестидесяти тысячъ; въ томъ числѣ г.г. Дьячковымъ и Кузнецовымъ былъ пожертвованъ иконостасъ стоимостью въ 28 тысячъ, полковникомъ В. А. Сперанскимъ пожертвованы колокола стоимостью въ 2000 р.

Да, слава Богу, не перевелись еще жертвователи на св. Руси!

И. П. Б.

Отъ приходскаго попечительства Константино-

Еленинской церкви въ г. Владикавказѣ.

Въ ознаменованіе священнаго коронованія, въ дни сихъ торжествъ

Константино-Еленинскимъ приходскимъ попечительствомъ города Владикавказа былъ устроенъ обѣдъ въ церковной оградѣ для бѣдныхъ. Попечительство долгомъ своимъ считаетъ выразить глубокую благодарность всѣмъ лицамъ, принимавшимъ участіе въ устройствѣ сего обѣда для бѣдныхъ, какъ за матеріальныя ихъ пожертвованія, такъ и безвозмезно предложившимъ свой трудъ по приготовленію обѣда. Особенно попечительство благодаритъ женщинъ, каковыя по предложенію своего священника приняли на себя трудъ приготовить обѣдъ на 600 бѣдныхъ. Всѣхъ обѣдавшихъ было даже свыше этой цифры.

Попечительство въ ознаменованіе того же событія постановило на добровольныя свои пожертвованія приобрести для своей приходской церкви колоколъ вѣсомъ въ 100 пудовъ.

Общество улучшенія народнаго труда, въ память Царя Освободителя АЛЕКСАНДРА П.

Краткій очеркъ образованія и дѣятельности, до 1 января 1896 года.

Общество Улучшенія Народнаго Труда основано въ 1881 году. Учредителями его были: Высокопреосвященные Митрополиты: Новгородскій и С.-Петербургскій Исидоръ (†) и Московскій и Коломенскій Макарій (†), Генералы-Адъютанты, Генералы-отъ-Инфантеріи: графъ Н. П. Игнатьевъ и Н. В. Псаковъ (†), Статсъ-Секретарь, Дѣйствительный Тайный Совѣтникъ Н. Н. Островскій, Дѣйствительные Тайные Совѣтники: К. П. Побѣдоносцевъ и П. А. Марковъ, Сенаторъ, Генераль-отъ-Инфантеріи И. М. Геденовъ, Тайный Совѣтникъ Е. Н. Андреевъ (†) и Дѣйствительный Статскій Совѣтникъ П. А. Мясоѣдовъ.

Поводомъ къ учрежденію Общества послужили, выясненные многими изслѣдованіями, неудовлетворительное у насъ состояніе крестьянскаго и вообще мелкаго сельскаго хозяйства и упадокъ сельской кустарной и городской ремесленной промышленности, происходящихъ, главнымъ образомъ, отъ незнакомства крестьянъ-земледѣльцевъ, кустарей и ремесленниковъ, примѣняющихъ первобытныя приемы и орудія производства, съ самыми обыкновенными способами усовершенствованія своей работы и незнанія, какъ сдѣлать свой трудъ болѣе успѣшнымъ и прибыльнымъ.

Положеніе это привело названныхъ Учредителей къ мысли, — путемъ созданія патріотическаго предпріятія, отвѣчающаго всеобщей потребности, — способствовать укрѣпленію, среди трудящагося населенія, благодарнаго

воспоминанія о великихъ благодѣяніяхъ, оказанныхъ ему Царемъ-Освободителемъ, именно путемъ образованія особаго Общества, главнѣйше предназначеннаго оказывать, въ предѣлахъ возможности, и примѣняясь къ условіямъ каждой данной мѣстности, содѣйствіе мѣстнымъ общественнымъ и сословнымъ учрежденіямъ, а также отдѣльнымъ лицамъ, въ ихъ начинаніяхъ, направленныхъ къ распространенію, съ одной стороны, низшаго практическаго образованія (земледѣльческаго, ремесленнаго, промысловаго), т. е. къ ознакомленію трудящихся съ болѣе совершенными приѣмами и орудіями производства, а съ другой—хозяйственно-вспомогательныхъ учреждений.

Повергнутая Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ на благовозрѣніе Государя Императора записка Учредителей съ изложеніемъ: 1) поводовъ къ образованію Общества, его цѣлей, круга дѣятельности и основныхъ для его устройства положеній и 2) ходатайства о разрѣшеніи приступить немедленно: а) къ образованію Общества, съ Главнымъ Управленіемъ въ С.-Петербургѣ и мѣстными, въ губерніяхъ и уѣздахъ, Отдѣлами и б) къ составленію капитала Общества, сборомъ и приѣмомъ, чрезъ посредство объявленій и при содѣйствіи правительственныхъ и общественныхъ учреждений, пожертвованій, съ правомъ представить подробный уставъ Общества на утвержденіе Правительства, по выработкѣ онаго, на основаніи изложенныхъ въ запискѣ началъ,—удостоилась, въ 14-й день мая 1881 года, высочайшей Его Императорскаго Величества собственноручной резолюціи, въ слѣдующихъ милостивыхъ выраженіяхъ: „Совершенно раздѣляю эту благу ю мысль и желаю искренно полнаго успѣха.“

Получивъ, кромѣ того, особое разрѣшеніе Министра Внутреннихъ Дѣлъ, Учредители Общества, для достиженія поставленныхъ цѣлей и всѣхъ необходимыхъ по образованію Общества распоряженій, избрали особый Комитетъ (временно замѣняющій Главное Управленіе Общества).

За сѣмь Учредители Общества пополнили свой составъ, избравъ, на правахъ учредителей, еще нѣсколькихъ почетныхъ и свѣдущихъ лицъ.

Въ настоящее время въ составъ Комитета Учредителей входятъ: Предсѣдатель Комитета, графъ Н. П. Игнатьевъ, Товарищъ Предсѣдателя П. М. Геденовъ и Члены: П. П. Архиповъ и П. А. Мясоѣдовъ (послѣдній избранъ Управляющимъ дѣлами Общества).

Вслѣдъ за своимъ учрежденіемъ, Комитетъ Учредителей, выработавъ проектъ Устава и Правила для руководства мѣстныхъ Управленій и членовъ Общества, обратился, отъ имени сего послѣдняго, къ начальствующимъ въ губерніяхъ и областяхъ лицамъ, къ общественнымъ зем-

скимъ и городскимъ и сословнымъ учрежденіямъ и къ органамъ печати, съ объясненіемъ пользы и настоятельной необходимости, для каждой мѣстности, приступить, не теряя времени, въ виду общаго упадка народной производительности, къ открытію техническихъ, ремесленныхъ, земледѣльческихъ и т. п. практическихъ школъ, при чемъ были указаны различные типы и способы устройства таковыхъ.

Этимъ путемъ и послѣдовавшими постоянными сношеніями и напоминаніями было привлечено вниманіе не только общественныхъ, но и правительственныхъ учрежденій на это дѣло, столь важное для улучшения благосостоянія рабочаго населенія, и возбуждено всеобщее движеніе въ пользу учрежденія въ городахъ и селеніяхъ различнаго рода отвѣчающихъ цѣли профессиональныхъ заведеній.

Наибольшее до сихъ поръ распространеніе получили преимущественно учебныя мастерскія для пракческаго обученія ремесламъ, открываемыя, вслѣдствіе дешевизны ихъ устройства и содержанія, сравнительно со стоимостью специальныхъ ремесленныхъ школъ, въ видѣ дополнительныхъ ремесленныхъ отдѣленій, курсовъ и классовъ при городскихъ и сельскихъ разнаго рода общеобразовательныхъ училищахъ. До 1881 года, т. е. года образованія Общества Улучшенія Народнаго Труда, число такихъ училищъ съ мастерскими, не превышавшее въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ 250, возросло въ 1882—1883 учебномъ году до 320, съ 6200 учениковъ и 433 мастерами-преподавателями и уже въ 1884 году достигло 875 школъ, имѣющихъ ремесленные отдѣленія, курсы и классы. Съ тѣхъ поръ, благодаря поощренію, оказываемому этого рода заведеніямъ учебнымъ начальствомъ, число ихъ продолжаетъ быстро расти и въ настоящее время превышаетъ 2000.

Рядомъ съ этимъ Общество заботилось и о привлеченіи въ свою среду возможно большаго числа мѣстныхъ учрежденій и дѣятелей, близко знакомыхъ съ мѣстными условіями и потребностями, готовыхъ взять на себя осуществленіе на мѣстѣ патріотическихъ задачъ Общества, или личнымъ трудомъ и посильными каждому матеріальными пожертвованіями оказать ему содѣйствіе. Въ 56 губерніяхъ и областяхъ Имперіи въ Общество вступило болѣе 2500 членовъ, изъ коихъ около $\frac{1}{3}$ составляютъ общественныя и сословныя, въ томъ числѣ крестьянскія учрежденія, а также другія всякаго рода промышленныя, ученныя и т. п. общества; остальные же члены принадлежатъ къ слѣдующимъ категоріямъ лицъ: правительственныя должностныя лица, предводители дворянства, председатели земскихъ управъ, духовныя лица, землевладѣльцы, городскіе головы, заводчики, купцы, мѣщане и крестьяне.

По своей организаціи Общество представляетъ собою вполне децен-

трализованное учрежденіе, такъ какъ, кромѣ производимыхъ центральнымъ управленіемъ общихъ сношеній съ различными правительственными и общественными учрежденіями и отдѣльными лицами и надзора за дѣйствіями всѣхъ органовъ Общества, съ оказаніемъ имъ различнаго рода содѣйствія, — оно, гдѣ по мѣстнымъ условіямъ представляется возможнымъ, занимается также практической дѣятельностію, въ лицѣ своихъ мѣстныхъ Управленій (Мѣстныхъ Комитетовъ). Этимъ послѣднимъ, образовываемымъ по мѣрѣ вступленія въ какой-либо мѣстности достаточнаго числа членовъ, всецѣло принадлежитъ изысканіе и осуществленіе той или другой мѣры, желательной по мѣстнымъ потребностямъ и возможной къ осуществленію, сообразно съ имѣющимися на лицо, или могущими быть привлеченными мѣстными же средствами. Мѣстные Комитеты, являющіеся въ своемъ раіонѣ какъ-бы самостоятельными мѣстными обществами, пользуются поддержкою и содѣйствіемъ Главнаго Управленія Общества, подчиняясь его требованіямъ въ отношеніи соблюденія общихъ цѣлей Общества, а также законности и правильности дѣйствій. Они открываются не иначе, какъ съ согласія мѣстныхъ Губернаторовъ, а для ближайшаго опредѣленія своего назначенія, предметовъ занятій, правъ, обязанностей и внутренняго устройства, каждый Комитетъ долженъ выработать и представить на утвержденіе Главнаго Управленія (нынѣ Комитета Учредителей) Особія для себя Правила (Наказъ), утверждаемыя по соглашенію съ Губернаторомъ данной губерніи. Въ томъ же порядкѣ подлежатъ утвержденію въ должности избираемые общими собраніями членовъ Мѣстныхъ Комитетовъ Предсѣдатели Комитетовъ и ихъ Помощники.

Въ 22 губерніяхъ и областяхъ было открыто Обществомъ 37 Комитетовъ и во многихъ другихъ мѣстностяхъ приступлено къ ихъ образованію. Большею частію дѣйствующихъ Комитетовъ уже осуществлено, съ разрѣшенія или утвержденія подлежащей правительственной власти, или приступлено къ осуществленію той или другой мѣры, входящей въ кругъ дѣятельности Общества. Главнѣйшія изъ этихъ мѣръ слѣдующія: земледѣльческія и ремесленные школы; образцовыя крестьянскія фермы; учебныя мастерскія и ремесленные классы, частію самостоятельныя, а частію дополнительные при существующихъ городскихъ, сельскихъ народныхъ, церковно-приходскихъ училищахъ; школы грамотности съ обученіемъ рукодѣліямъ; домъ трудолюбія съ учебными мастерскими; посредническія бюро для нанимателей и ищущихъ труда; склады для снабженія трудящихся лучшими сѣменами, орудіями и матеріалами производства; народныя чтенія и бесѣды; хозяйственныя бібліотеки и читальни; выставки произведеній мѣстнаго народнаго труда; ссудо-сберегательныя кассы и т. п.

Нѣкоторые изъ упомянутыхъ учебныхъ мастерскихъ и дополнительныхъ ремесленныхъ классовъ открыты Обществомъ при правительственныхъ учебныхъ заведеніяхъ, съ разрѣшенія и при пособіи, въ той или другой формѣ, учебного вѣдомства. Въ настоящее время, въ виду рекомендуемаго Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія введенія при мѣстныхъ училищахъ обученія огородничеству, садоводству и сельскому хозяйству, нѣкоторыми изъ Мѣстныхъ Комитетовъ, по предложенію Комитета Учредителей, принимаются мѣры къ осуществленію, въ районѣ своей дѣятельности, этого въ высшей степени важнаго и благаго подѣла. Членскіе взносы и пожертвованія, составляющіе источники средствъ для производимыхъ Обществомъ расходовъ, поступаютъ, согласно Правиламъ Общества, частію въ главную его кассу, находящуюся въ С.-Петербургѣ, а большая часть ихъ въ мѣстные Управленія Общества. Тѣ и другія составляютъ приблизительно сумму въ 36000 р. въ годъ. Присоединяя же сюда разныя дополнительные поступления, какъ-то: выручки отъ продажи издѣлій школъ Общества, отъ устраиваемыхъ въ его пользу въ разныхъ мѣстахъ концертовъ, спектаклей и т. п. — общій денежный оборотъ всѣхъ органовъ Общества составляетъ около 100000 руб. въ годъ. Кромѣ того имѣется при Главномъ Управленіи неприкосновенный капиталъ въ 50 тыс. рублей и таковыя же капиталы въ нѣкоторыхъ мѣстныхъ Управленіяхъ Общества, независимо отъ пожертвованныхъ недвижимыхъ имуществъ, построенныхъ Обществомъ школьныхъ зданій и проч.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Изъ Дагомо-Архонскаго прихода.

Населеніе Дагомо-Архонскаго прихода давно уже съ нетерпѣніемъ ожидаетъ помощи къ открытію у себя церковно-приходской школы, при посредствѣ которой убогитинъ должны постепенно исчезнуть многіе не совсѣмъ похвальныя обычаи, но пока эти ожиданія все еще остаются тщетными. Мы же сами, какъ малыя дѣти, безъ таковой помощи обойтись не можемъ и только уповаемъ на милосердіе власти въ столь благомъ дѣлѣ, какъ просвѣщеніе насъ свѣтомъ св. Евангелія.

Дагомо-Архонскій приходъ состоитъ изъ 13 отдѣльныхъ отсел-

ковъ, съ населеніемъ около 500 дымовъ или $3\frac{1}{2}$ (почти) тысяч душъ обоюго пола; все православнога вѣроисповѣданія. Центромъ прихода считается сел. Нижній Уналь, отстоящее отъ Алагира въ 31 в. и отъ Владикавказа въ 73 в. и расположенное въ Алагирскомъ ущельѣ, на берегу р. Ардона. Въ селеніи находится сельское правленіе; тамъ же имѣетъ свое мѣстопробываніе сельская администрація и сельской причтъ; тутъ и приходской храмъ во имя св. Троицы, воздвигнутый жителями на свои средства въ 1880—1885 г.г., — почему было бы весьма полезно открыть здѣсь и церк.-приходскую школу. Вѣдь у нашихъ сосѣдей (въ Мизурскомъ и Садонскомъ приходахъ), гдѣ всего 430 дымовъ въ обоихъ и гдѣ народъ отнюдь не зажиточнѣе нашихъ сельчанъ, имѣются же такія школы: вслѣдствіе чего и населеніе въ тѣхъ приходахъ давно благоденствуетъ; а у насъ за неимѣніемъ школы народъ блуждаетъ во тьмѣ, ожидая появленія такого благодѣтеля, который помогъ бы ему завести у себя подобную школу, за что, конечно, мы будемъ возносить свои молитвы предъ Всевышнимъ Творцомъ.

Другое обстоятельство также составляетъ нашу злобу дня. Послѣ окончанія постройки нашей церкви, Общество возстановленія православнога христіанства на Кавказѣ пожертвовало 100 руб. на устройство при церкви колокольни. Сумма эта была израсходована мѣстнымъ причтомъ на устройство 4-хъ кирпичныхъ столбовъ, деревянныхъ косяковъ, стропиль, балскъ и пр. Колокольня была готова; оставалось только и купить рублей на 30 или 40 желѣза для крыши, но за неимѣніемъ денегъ она стоитъ безъ кровли и доселѣ. Выстроенные кирпичные столбы портятся, дѣловой матеріалъ гниетъ: ихъ моютъ дожди, засыпаются пылью, а лѣтомъ припекаетъ солнышко вотъ ужъ около 7 или 8 лѣтъ.

Все это происходитъ по винѣ и нестарательности мѣстнаго сельскаго причта и сельской администраціи: они мало обращаютъ на это вниманія. А между тѣмъ легко можно было бы окончить колокольню, если бы мѣстный причтъ и сельская администрація предложила раскладку не достающей суммы на жителей Дагом-Архонскаго прихода, приблизительно съ дыма по 15—20 коп. Къ сожалѣнію, мы и здѣсь не можемъ обойтись безъ понужденія со стороны власти.

Прихожанинъ К. Цалаговъ.

Сел. Н.-Уналь.



ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Въ Московской Синодальной Типографіи поступили въ продажу
вновь отпечатанныя книги:

Библия, на русскомъ языкѣ, крупной гражданской печ., въ 4 д. л., ц. 5 руб. 10 коп.

Псалтирь, на славянскомъ языкѣ, крупной церковной печати, съ киноварью, въ 4 д. л., ц. 5 руб. 60 коп.

Евангеліе въ листъ, церковной печати, съ киноварью, черными украшеніями и 4-мя изображеніями Евангелистовъ, ц. 6 р. 10 к.

Стихирарь, церковной печати, съ киноварью, въ 4 долю листа, часть 2-я (Стихиры изъ Минеи служебной—мѣсяцевъ Сентября, Октября, Ноября и Декабря—и Богородичны на 8 гласовъ), цѣна 1 руб. 75 коп.

Уставъ церковный краткій, церковной печати, въ 4 долю листа, ц. 15 коп.

Поминаніе, гражданской печати, въ 32 д. л., ц. 15 коп.

Молитвы на сонъ грядущимъ и утреннія, церковной печати, съ киноварью. ц. 7 коп.

Молитвословъ іерейскій, церковной печати, въ 16 долю листа, ц. 1 руб. 40 коп.

Служебникъ, церковной печати, съ киноварью и 4-мя изображеніями, въ 12 долю листа, ц. 70 коп.

Молитвословъ, въ 64 долю листа, гражданской печати, 3-е издан. ц. 10 коп.

Чинъ дѣйствія, какимъ образомъ совершилось Священнѣйшее Коронованіе Его Императорскаго Величества Государя Императора НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА, Самодержца Всероссийскаго, по церковному чиноположенію, въ 4 долю листа, крупной гражданской печати, ц. 50 коп.

Вѣчная память. Воспоминаніе объ умершихъ. Изд. К. П. Побѣдоносцева. Ц. 75 коп.

Краткій учебникъ русской грамматики Бородина. Ц. 75 к.

Изданія журнала „Миссіонерское обозрѣніе“.

Ко дню священной Коронаціи. Отвѣты изъ Слова Божія о царской власти. Кіевъ 1896 г. Ц. 5 коп.

Отвѣты изъ Слова Божія вопрошающимъ о нашемъ упованіи. Ц. 5 к.

О святилищѣ, называемомъ иначе скиніею, храмомъ или церковью, какъ мѣстѣ общественной молитвы. Ц. 5 коп.

Въ непродолжительномъ времени выйдутъ изъ печати: Псалтирь, въ 5 д. л., церк. печ., безъ киновари, Типиконъ и Часословъ, въ 8 д. л., церк. печ., съ кино. и Новый Завѣтъ, въ 16 долю листа, гражд. печ., компактное изданіе.

Приготавливается 2-е изданіе книги «Московскій Сборникъ» *К. П. Побѣдоносцева*. Лица, желающія приобрѣсти это изданіе, благоволятъ присылать свои требованія въ Типографію заблаговременно, дабы возможно было исполнить сдѣланные заказы безъ замедленія по выходѣ книги изъ печати.

Приступлено къ печатанію 5-го дополнительнаго изданія книги *К. П. Побѣдоносцева* „Побѣда, побѣдившая міръ.“

Съ требованіями метрическихъ и другихъ пробѣльныхъ листовъ для церковнаго употребленія, а также антиминсовъ, вѣнчиковъ, возлагаемыхъ на усопшихъ, разрѣшительныхъ молитвъ, грамотъ священническихъ, діаконскихъ, причетническихъ, присягъ и подписокъ слѣдуетъ обращаться въ Московскую Синодальную Типографію; что же касается книгъ Синодальнаго изданія и другихъ, продаваемыхъ въ синодальныхъ книжныхъ лавкахъ, то гг. иногородніе покупатели губерній: С.-Петербургской, Олонецкой, Новгородской, Псковской Эстляндской, Курляндской и Лифляндской, а также Финляндіи благоволятъ направлять свои требованія въ С.-Петербургскую Синодальную Типографію, а гг. покупатели всѣхъ прочихъ губерній въ Московскую Синодальную Типографію.



ТОЛЬКО ЧТО ВЫПУЩЕНА

ОСЕТИНСКАЯ

ПОДВИЖНАЯ НА КАРТОНѢ

А З Б У К А

цѣна 20 коп.

(Алфавитъ заглавный и строчный вмѣстѣ 35 к.)

Продается въ магазинѣ канцелярскихъ принадлежностей и учебныхъ пособій Шувалова, во Владикавказѣ.

СОДЕРЖАНИЕ: Часть официальная. I. Распоряженія Высшаго Правительства. II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. III. Отъ Владикавказск. Епарх. Уч. Совѣта. IV. О перемѣнахъ по службѣ. Часть неофициальная. I. Поученіе противъ пьянства. II. Краткій очеркъ ст. Бороздинской. III. Церковное торжество въ ст. Ессентукской. IV. Отъ приходск. попечит. при Константино-Елен. церкви въ г. Владикавказѣ. V. Общество улучшения народнаго труда. VI. Изъ Дагомо-Архонскаго прихода. VII. Объявленія.

Редакторъ преподаватель духовнаго

училища **В. Ивановъ.**

Дозв. ценз. Августа 1-го дня 1896 года. Владикавк. Типо-литографія З. И. Шувалова.